

# “大众创业、万众创新”背景下 职业学校创新创业教育的探索与实践

徐小兰

(江苏联合职业技术学院 扬州商务分院, 江苏 扬州 225000)

**摘要:**文章阐述了“大众创业、万众创新”的内涵及意义,分析了职业学校创新创业教育存在的问题,并提出了职业学校做好创新创业教育的有效对策。

**关键词:**职业学校;大众创业;万众创新

**中图分类号:**G717.38

**文献标识码:**A

**文章编号:**1671-9891(2016)03-0099-04

## 0 引言

2014年9月,以“推动创新,创造价值”为主题的第八届夏季达沃斯论坛在中国天津召开,国务院李克强总理在开幕式上提出:“创新是人类社会的永恒话题,也是经济社会发展的不熄引擎。要借改革创新的东风,推动中国经济科学发展,在960万平方公里土地上掀起‘大众创业’、‘草根创业’的新浪潮,形成‘万众创新’、‘人人创新’的新态势。”此后,李总理在国务院常务会议等多种重要场合经常阐释这一新理念。2015年两会期间,李克强总理在政府工作报告中再次提到“大众创业、万众创新”,希望以此来激发国民大众的善于创新、勇于创业的精神。<sup>[1-2]</sup>

“两会”之后,从中央到地方,各级政府积极响应“大众创业、万众创新”的号召,主动采取措施,积极搭建平台,大力推进创新创业工作。各地高校也纷纷采取一系列有利于大学生创业的措施,制定相关政策,支持大学生创业。而职业学校如何在“大众创业、万众创新”背景下培养学生的创新创业意识,成为当前教育教学改革的重要任务之一。

## 1 “大众创业、万众创新”内涵及意义

### 1.1 “大众创业、万众创新”的内涵

“大众创业”是指全民大众借助国家改革的政策优势来创立自己的事业,积累自己的有形资产和财富。“大众创业”旨在相信人人都有创业潜能,鼓励全民参与创业,激发全民自主创业的激情,在此基础上营造全民参与创业的氛围,鼓励全民大众持续从事产生个人成就与个人财富的工作。

“万众创新”是鼓励全民大众以创造和更新改变为价值取向,培养一种主动学习、努力开拓的综合能力。创新是时代发展和经济进步的核心,创新不仅包括技术创新,还包括体制机制、管理模式等方面的创新。“万众创新”鼓励全民积极进行创新,激发大众勇于创造的热情。

“大众创业”与“万众创新”有着密不可分的联系。一方面,只有“大众”敢于创业才能激发和带动“万众”积极创新,也只有“大众”通过创业才能创造“万众”更多的创新需求;另一方面,只有在“万众”积极创新的基础上才可能有“大众”敢于创业,创得成业。因此,真正的“创业”应包含“创新”。<sup>[3]</sup>

### 1.2 “大众创业、万众创新”的意义

首先,“大众创业、万众创新”是强国之基,富民之本。其不仅是一种社会行为,也是一种经济调控,更是“全面建成小康社会”的动力源泉。“大众创业,万众创新”的最终目的是推动经济持续、快速、健康地发展。要

收稿日期:2015-12-15

作者简介:徐小兰(1981—),女,江苏南京人,江苏联合职业技术学院扬州商务分院讲师,硕士。

全面建设小康社会,不但要保障经济持续健康发展,还要保证经济增长的实惠让百姓分享。因此,要达到这一目标不仅要有合理的制度建设和政策引导,更要激发全民内心的创富动力。

其次,“大众创业、万众创新”是缓解当今社会就业压力,尤其是应届毕业生就业压力的重大举措。政府通过搭建平台,使有梦想、有胆识、有闯劲、有能力的有志之士,通过创业创造财富,不仅可以解决自身就业问题,还能吸纳一部分剩余劳动力,带动更多的人就业,实现创业带动就业的良好态势。

再次,“大众创业、万众创新”是促进社会纵向流动,实现公平正义的重大举措。倡导“大众创业、万众创新”就是给年轻人在人生道路中多谋一种思维,多担一份责任,多一份人生历练,多一次选择机会。政府通过营造公平竞争、宽松自由的环境让更多的人参与到创新创业队伍中去。

## 2 职业学校创新创业教育存在的问题

职业学校教育的最终目标是教会学生生存本领,培养他们获取幸福生活的能力,让每一位学生都有专业技能,让每一位学生都有升学前景,让每一位学生都有一份好工作。职业教育应帮助学生找到最适合自己的成才之路,让他们体验成功,找回自信,为以后的就业创业奠定基础。然而大部分职业学校只注重学生技能的培养,对学生的创新创业教育不够重视,在思想认识、政策鼓励、课程设置、教材内容、教学方法、指导帮助等多方面都做得不够。

### 2.1 创新创业教育必要性认识不足

许多职业学校对开展创新创业教育的必要性和紧迫性认识不足。在人才培养过程中,重技能培养,轻创新、创业教育,片面地认为职业教育只要让学生掌握一定的专业技能,谋得一技之长,将来就一定能找到一份工作。因此,在人才培养方案及教学计划制定中专业技能课所占比重较大,创新、创业教育课程所占比重甚小,即使有也只是蜻蜓点水,并没有把创新创业教育放在重要位置。

### 2.2 创新创业师资力量薄弱

创新创业教育是一门实践性很强的学科,不仅需要授课教师拥有扎实的理论基础和娴熟的教学技能,更需要具备丰富的创业实践经验以及较强的创业指导能力。但据了解,在职业学校创业教育授课教师中,有过创业体验和企业管理经历的非常少,大部分职业学校并没有配备专业的就业创业指导教师,任教教师大多都是传统的德育课教师,他们虽然有一定的创业教育理论知识,但并不熟悉企业的经营管理具体流程,更不懂得企业的运作和发展,因而在教学过程中主要以照本宣科讲授式教学方法为主,只讲理论,不谈实践,对学生的创新创业教育也只是停留在纸上谈兵这一阶段。

### 2.3 创新创业教育课程设置不合理

通过调查了解,大多数职业学校一般会根据人才培养方案要求,开设一些与创新创业相关的课程,如职业生涯规划、就业创业指导等。多数职业学校会选择在毕业班开设就业创业指导课程,认为这样有针对性、效果好,并未将创新创业教育贯穿在整个教育活动过程中,寄希望最后毕业前让学生了解一些与就业创业相关的理论知识。同时,开设的相关课程大部分都是理论课,学生得不到实践锻炼,对学生创新创业能力的培养发挥的作用并不大。

### 2.4 创新创业配套支持体系缺乏

职业学校一般更重视学生就业,无论是社会、学校,还是家庭都习惯上认为从职业学校毕业的学生缺少必备的创业条件。一方面,职业学校的学生年龄偏小,缺乏社会经验;另一方面,职业学校学生整体素质及能力与大学生相比有一定差距,缺少创新创业的能力。因此,面对职业学校学生创业出现社会不支持,学校不重视,家庭不赞同的局面。由于缺乏配套的资金支持和相关的政策优惠,职业学校学生在创业的道路上举步维艰。<sup>[4-5]</sup>

### 2.5 学生创新意识不强、创业能力不高

职业学校的学生大部分是应试教育的“产物”,是中考、高考竞争中的失利者,大多数学生文化素质不高,学习能力不强,缺乏刻苦学习、努力拼搏的进取精神。他们形象思维活跃,抽象思维缺乏,习惯于应试性教育,很少愿意主动去思考、去探索,创新意识不强。大部分职业学校在人才培养中并未把学生创新思维的挖掘作为培养重点,学生的整体创业能力不高。

### 3 “大众创业、万众创新”背景下职业学校创新创业教育的有效途径

#### 3.1 引培结合,打造强有力的创新创业师资队伍

培养高质量的创新创业人才,离不开高素质的创新创业师资队伍。高职创新创业教育不仅要传授学生创新创业知识和创新创业能力,还要培养学生创新创业意识和创新创业精神,这就需要一个综合性的创新创业师资队伍。采取“请进来、送出去”的方式对教师进行培训,鼓励教师进入企业挂职锻炼,学习企业管理第一手资料,丰富创业实践知识,增长创业才干,以适应新时期创新创业教育的需要。但仅依靠培养校内教师是不够的,有针对性地引进外聘专家是增强师资队伍实力的有效途径。学校可以聘请政府工作人员、企业家等校外专家加入教学团队,根据他们的专业特长、资源条件和工作背景,共同开展创新创业教育。政府工作人员熟悉国家最新的创业政策,了解创业的行业特点,可以从政策面给予学生辅导和支持,帮助学生利用好政策,增强创业的信心;企业家通常是创新创业的成功典范,结合自己的创业经历现身说法,具有很强的感染力。

#### 3.2 突破传统,构建综合化的创新创业课程体系

创新创业教育的课程设置不能沿袭传统的做法,构建综合化的课程体系,跨学科的人才培养方案是培养创新创业人才的基础。打破传统的教学模式,开设跨专业选课和“弹性”课程,增强学生自主学习的能力。在创新创业课程体系中,应弱化专业边界,强化综合性。要求学生跨专业选课,适当压缩专业课时,增加选修课的学时。每学期应安排2-3门和创业相关的选修课,让学生在3年的学习周期内系统学完创业相关课程。课程的设置要能体现出创新创业教学的综合性。在创新型课程体系中,要改变传统教学理念,不设统一标准。对于某一个项目,可以根据学生各自的特长,分配不同的任务,既培养团队协作能力,又兼顾学生个性发展。

#### 3.3 培育文化,营造浓厚的创新创业文化氛围

创新创业文化是在创新创业过程中形成的文化积淀和价值导向。文化对于创新创业的意义非同一般,它潜移默化地影响着人们创新创业的思想和行为。通过积极的宣传创新创业文化,打造校园创新创业文化品牌,树立创新创业风气,改善创新创业环境,形成创新创业氛围,进一步促进学生创新创业能力培养。

首先,积极倡导和宣传创新创业文化。应围绕创新创业能力培养,积极倡导宣传创新创业文化,具体内容主要包括:第一,注重创新创业理念引导,将创新创业理念融入人才培养过程之中,在人才培养体系中明确和突出创新型人才的培养目标,注重培养学生的开拓进取、改革创新的企业家精神。第二,制定各种创业优惠政策,提供一定资金支持,为学生创业创造良好的政策金融环境。积极鼓励学生运用所学知识进行科技创新与自主创业,加大对学生创业的物质支持力度,通过创业基金的落实激励学生就业创业政策,为有发展前景的创业项目提供便捷的服务和帮助。开展二级学院创新创业示范评比,带动更多的创新创业案例,进一步完善创新创业服务平台,建立鼓励创新创业的政策体系,为学生创新创业提供更有力的支撑。第三,形成鼓励创新创业的舆论导向,积极营造鼓励创新、包容失败的文化氛围。编写并发放毕业生创业典型案例集,邀请创业成功典型校友回母校讲座,组织参观创业成果与成功企业,体验创业过程,为大学生创业提供积极向上的精神示范和创业榜样。

其次,打造校园创新创业文化活动品牌。以打造创新创业文化活动品牌为核心,通过“创业大讲堂”、“创业计划大赛”、“创业俱乐部”、“创业事迹报告会”、“职业规划大赛”等丰富多彩的校园文化活动,营造浓郁的创新创业文化氛围,丰富大学生创新创业知识,提升大学生创新创业能力。创业大讲堂通过邀请创业成功人士走上讲台传授创业经,讲述科技型中小微企业发展思路,技术发展趋势、创新创业经验、企业经营管理等话题,使有意创业的学生有机会深刻了解创业知识,为项目和团队做前期准备,提高项目可行性。创业计划大赛以创业计划征集的形式帮助学生在知己知彼的基础之上,提出具有一定可行性和操作性的创业方案,聚集优秀的创业项目与创业资源,激发大学生科技创业、实践成才的热情,促进优秀创业人才的成长。创业俱乐部则以解决大学生在创业以及职业发展过程中遇到的难题、困惑为宗旨,以大学生创业及职业发展为主题,邀请嘉宾莅临现场,与同学们现场互动,通过对话形式面对面地交流与探讨就业创业、职业规划等方面遇到的难题,为同学们答疑解惑,分享创业感受和经历,解决创业者成长的烦恼,为有志创业的同学提供

思想交流的创业平台 指引大学生创业的方向。

#### 4 结束语

“大众创业、万众创新”鼓励全民大众积极参与创新创业,是社会发展与进步的基本动力。职业学校应积极响应“大众创业、万众创新”的号召,加强创新创业教育,采取有效的创新创业教育途径,激发学生的创新创业热情,努力为社会培养更多的创新型人才。

#### 参考文献:

- [1]陆永健.职业学校如何培养大众创业万众创新的生力军[J].课程教育研究,2015(22):17.
- [2]杜刚,李亚光.“大众创业万众创新”背景下高校创业人才培养模式研究[J].时代金融,2015(14):174-175.
- [3]周侠,朱力.“大众创业,万众创新”背景下的高校就业教育新思路[J].企业导报,2015(17):122-123.
- [4]刘金桥.职业学校开展创业教育的探索与实践[J].学园,2015(13):175-176.
- [5]王双萍,李红艳,王青.高职学生自主创业培养模式探析[J].改革与开放,2009(12):232-233.

## Exploration and Practice of Innovation and Career-creation Education in Vocational Schools under the Background of “Mass Career-creation and Innovation”

XU Xiao-lan

(Yangzhou Commercial Branch, Jiangsu Union Technical Institute, Yangzhou 225000, China)

**Abstract:** This article introduces the connotation and significance of “Mass Career-creation and Innovation”, analyzes the problems arising from the innovation and career-creation education in vocational schools as well as puts forward the countermeasures in this field.

**Key words:** Vocational school; Mass career-creation; Mass innovation